

# 商城县:村规民约“约”出新气象

信阳消息(刘长河)过去,农村环境脏乱差,邻里不团结,大办酒席现象突出……乡村治理困难重重。在构建和谐社会、促进经济协调发展工作中,商城县把村规民约作为乡村振兴,助推乡风文明建设的突破口,进行了有益的探索。

12月23日,笔者走进商城县金刚台镇杜畈村,首先映入眼帘的是张贴在村委会外墙的村规民约:“破旧俗,立新意;倒垃圾,不随意;邻里间,有情谊;互帮助,如兄弟……”共计240个字的《村规民约》,展现了杜畈村安居乐业的生活环境,注重礼仪的民风乡风。

“说起从前咱这村子的环境呀,真是一言难尽!随处可见垃圾堆、杂草垛、乱柴堆,垃圾随便往河边、路边倒,也没人觉得不合适。”村民谢龙兴说,这两年村里的环境卫生上了一个档次,垃圾不见了,污水也没有了,村里环境变干净了,谁也不愿去破坏它。

在杜畈村人居环境发生翻天覆地变化的同时,村民的精神面貌、思想境界也发生了根本性改观,陈规陋习随着环境的变化而摒弃,文明健康的生活方式随着环境的变化而养成。

“以前,我们村民家里生日、满月、考学、新迁搬房等,办了很多酒席,大家吃得都比较厌烦。”村民王家兵说,在没制定村规民约以前,过去的杜畈村村民大小事情都操办酒席,互相攀比现象有些严重。

为改变这一陋习,杜畈村结合村情民情,制定了详细的移风易俗村规民约:比如只准办婚丧两项,对于小孩满月、周岁生日、升学、入伍、搬迁等只限直系亲属在自家内祝贺,不得设宴请乡邻、朋友、同事等。

移风易俗村规民约制定后,村“两委”和村民组长挨家挨户进行走访,积极做好宣传解释工作。村红白理事会按照村规民约,全面推行红白喜事章程,通过替村民操办一件件红白喜事,来教育引导全村人,起到了示范

效应。今年9月份,王家兵的儿子结婚,原定的20多桌减至8桌。

村红白理事会会长陈刚说:“村规民约建立之后,村里大摆宴席的情况就越来越少了,全村形成相互监督、共同遵守村规民约的良好风尚。”

杜畈村党支部书记王健说:“我们村以遵守村规民约为基础,还开展了‘五好文明家庭’‘道德模范户’‘好媳妇’‘好公婆’等文明评选活动,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风,传递正能量,努力为村民创建一个清洁、秀美、文明、和谐的幸福家园。”

“村规民约,扮演着宪法和法律的‘补充’角色,对维护农村基层社会稳定、弘扬文明乡风起到了重要作用。尤其是近年来,广大农村地区经济得到快速发展,村民的‘口袋富了’,但是‘脑袋’还需要精神文化来充实。”商城县县委宣传部部长花少锋说:“商城县通过设立村规民约,让村民生活、村干部工作有章可循、有据可依,使乡村面貌大大改变。”

县区

传真



## 提高生活质量

### 罗山县潘新镇巧用“加减乘除”推进农村户厕改造

信阳消息(吴礼鹏)小厕所,大民生。为全面推进农村环境卫生“三大革命”,改变农村厕所脏、乱、差的现状,提升群众幸福指数和满意度,罗山县潘新镇精心组织、周密部署,全力推进农村户厕改造工作。

常做“加法”,强宣传造氛围。该镇精心组织实施,创新思路,采取群众喜闻乐见的形式广泛宣传改水改厕的意义,让农民群众理解、接受改厕工作,将改厕工作变成群众的行动自觉。

巧做“减法”,抓示范强带动。该镇坚持示范引导,以点带面,因地制宜,合理规划,建设效益明显的改厕示范点,以此带动工作的全面开展,把农户改厕工作这项惠民工程落细落小落实。

善做“乘法”,严监管促落实。该镇派专人进行现场指导,并加强对施工人员的培训力度,在施工过程中组织巡查和监督,确保工程质量符合标准要求,由镇相关部门组织人员逐户验收,出具报告。

敢做“除法”,抓整改保质量。该镇对照标准对户厕改造中存在的问题,建立问题清单和整改台账,明确专人负责,规定整改期限,确保存在问题及时整改到位,切实改善农村人居环境,提高农民生活质量。

截至目前,该镇已整改完成1197户,圆满完成全年目标任务。

## 提升幸福指数

### 光山县白雀园镇偏远区域农民家门口坐上公交车

信阳消息(邹晓峰)“原来这条路是土路,出门很不方便,想坐车得走几里路才能去镇上。现在不仅修好路,而且通了公交车,想去镇上办啥事在家门口就能上车走。”12月25日,光山县白雀园寨山村在本村停车站点等车的村民邹复明说起现在的生活,乐得合不拢嘴。

自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,白雀园镇以实现“为民服务解难题”为具体目标,坚持问题导向,向短板叫板,让群众叫好。针对农村群众反映出行难问题,该镇争取资金新建和改扩建农村公路40.6公里,优化8条镇村客运线路,对偏远的钟桥、土门、方寨、鸡冠、雷堂、寨山等8个村通客车率达到100%,在镇村主要出入口设置8个候车点,确保群众能够安全乘车。

截至目前,该镇共办各类惠民实事290余件,其中群众最急、最忧、最盼的民生实事48件,使群众真正地感受到了主题教育带来的效果。



为进一步加强禁止燃放烟花爆竹安全管理工作,近日,潢川县公安局组织民警走上街头,深入辖区超市、沿街店铺、社区广场等场所地段,通过张贴通告、设立宣传台、制作宣传展板、发放宣传材料等多种形式,向群众广泛宣传《禁止燃放烟花爆竹管理规定》及相关法律法规,营造了一个安全、和谐的生活环境。图为12月24日,该局双柳树派出所民警正在街头开展烟花爆竹禁放宣传活动。

刘明军 摄

## 保障“绿通”服务司乘

### 沪陕高速信阳分公司仙居收费站开展新政策普及活动

信阳消息(张喻)在全国逐步取消省界收费站及推广ETC高速收费的新形势下,“绿通”车辆面临哪些问题?又该如何去做?近日,沪陕高速信阳分公司仙居收费站开展了“绿通”新政策普及活动,及时将相关知识推广给过往司乘,做好保障“绿通”、服务司乘工作。

沪陕高速信阳分公司仙居收费站通过在“绿通”车道摆放、悬挂

宣传标语、打印司乘告知书、设立岗亭指导来往“绿通”车辆司机使用手机进行预约服务等形式,多渠道开展“绿通”新政策普及活动。详细向过往的“绿通”司乘人员介绍:合法装载运输全国统一的《鲜活农产品品种目录》内产品的车辆,可免收车辆通行费;鲜活农产品运输车辆可通过安装ETC车载装置,在高速公路出入口使用ETC专用通道,实现不停车快捷通行;“绿

通”车辆可在指定位置申请查验,经查验符合政策规定的,可免收车辆通行费;“绿通”车辆在进入高速公路之前提前预约通行的,一定要避免出现先扣费再退费的现象。如未提前预约便进入高速公路的,可按照有关规定办理退费。

沪陕高速信阳分公司仙居收费站开展的“绿通”新政策普及活动受到过往司乘人员的肯定和好评,及大地方便了“绿通”车辆的通行。